

羊城晚报记者 沈钊

拼多多数据显示，自1月以来，平台的食品生鲜需求持续旺盛。以苹果、脐橙、草莓、樱桃、猕猴桃为代表的水果，订单量较去年同期涨幅超过120%，米面粮油、肉禽蛋类和新鲜蔬菜的订单量，则均较去年同期上涨超过140%。近日受疫情影响，一方面大量农产品上行通道受限，另一方面，越来越多的“宅家”消费者，选择在线上进行一站式购齐食材、水果等生活必需品。

2月10日，拼多多正式上线“抗疫农货”专区，帮助贫困地区和部分农产区解决特殊时期的农产品滞销问题。用户通过APP首页焦点图、限时秒杀等入口，以及搜索“助农”“爱心助农”“农货”等关键词，均可直达该专区，以最优惠价格购买产地直发的水果和蔬菜。

目前，该专区已覆盖全国近400个农产区包括230多个国家级贫困县，商品囊括脐橙、苹果、草莓等各类水果和主要生鲜食材。据悉，针对此次特殊活动，除充足的流量支撑外，拼多多还设置了5亿元的专项农产品补贴以及每单2元的快递补贴，以帮助解决疫情期间的农产品产销对接问题，让农户的收入得到保障。

拼多多上线“抗疫农货”专区，设立5亿元专项补贴

覆盖400个农产区 230多个贫困县，保障特殊时期农户收入



“三保行动”助力疫情防控战

拼多多是中国最大的农产品上行平台，2019年，平台农(副)产品成交额达1364亿元，较去年同比增长109%。截至2019年底，平台农(副)产品活跃商家数量达58.6万，直连农业生产者超过1200万人，年度农产品活跃买家数达2.4亿。

据悉，拼多多通过“拼模式”和“天网”“地网”对农产品供需实现精准匹配。平台通过“地网”系统带动86000余名新农人返乡，从而推动各大主要农产区实现大规模上行；在此基础上，再通过“天网”即农货智能处理系统，对覆盖产区包括特色产品、成熟周期、物流条件、仓配设施、加工型产业设施等在内的数据和信息，经由系统统筹算筹后匹配给对应的消费者。

截至2019年底，拼多多的“天网”系统已经覆盖中国100%县级行政区域，将1200万农户的海量供给和5亿消费者的海量需求进行了精准对接，从而突破农产品成熟周期短暂的时间限制和地理销售半径有限的空间限制，让互联网的信息流通和规模优势，真正覆盖中国农产品上行。

“此次抗击疫情对于拼多多的农产品上行体系是一次极大的考验。”狄拉克表示，“一方面，消费者对于网购新鲜蔬菜等食材的需求猛增，另一方面，疫情防控对农产品的流通提出了很高的要求，系统里的很多信息和数据出现了偏差。农产品不像工业品，过了食用周期就成了损耗品，为了保障农户的收益，并且将农产品尽快送到消费者手中，我们对系统里的产区信息、物流数据以及节点进行了紧急重新规划。”

拼多多数据显示，自1月以来，平台的食品生鲜需求持续旺盛。以苹果、脐橙、草莓、樱桃、猕猴桃为代表的水果，订单量较去年同期涨幅超过120%，米面粮油、肉禽蛋类和新鲜蔬菜的订单量，则均较去年同期上涨超过140%。近日受疫情影响，一方面大量农产品上行通道受限，另一方面，越来越多的“宅家”消费者，选择在线上进行一站式购齐食材、水果等生活必需品。

为保障特殊时期的农产品产销对接，自2月3日起，拼多多陆续推出了一系列中小规模的农产品专项活动。“这期间主要是做三件事情，一是协同平台的新农人做商品清单，对农产区尤其是贫困地区的农产品库存和质量状况做一个梳理，将亟需打通销路的农产品‘往前推’；二是请求各地政府和相关部门进行协调，对这类农产品开辟绿色通道；三是统筹顺丰、中国邮政等物流资源，确保新鲜的农产品能够直达消费者手中。”狄拉克表示。

在此基础上，2月10日，拼多多正式上线“抗疫农货”专区，用户通过APP首页焦点图、限时秒杀、多多果园等入口，以及搜索“助农”“爱心助农”“农货”等关键词，均可直达该专区。目前，该专区已覆盖全国近400个农产区包括230多个国家级贫困县近28万个SKU的商品。针对专区商品，拼多多设置了5亿元的专项商品补贴，同时，每单农产品快递还将享有2元的特殊物流补贴。

据悉，此前，拼多多联合创始人达达曾在内部宣布启动“三保行动”，要求平台业务线人员不遗余力确保“价格稳定、质量可靠、供应有序”。“新农业农村事业部同样将抗击疫情期间的农产品供给视为成立以来最高级别的战役。”狄拉克介绍称，“目前，在每日申报健康状况并排除密切接触范围的前提下，平台农业和农产品相关的工作人员已经全部到岗，将充分保障用户生活资料的及时供应，让农户的收入得到保障，为打赢疫情防控战贡献力量。”

农产品供需失衡，“春耕”或受影响

春节是农产品的销售旺季，但受疫情影响，今年不少产区的销量受到冲击，包括草莓、猕猴桃等在内的水果，尽管价格一降再降，但销路依旧受阻。另一方面，出于疫情防控的需要，很多城市居民也遭遇了买菜难的问题，农产品的供需匹配呈现出短期严重失衡的现象。

尽管人流聚集的城市地区是抗击疫情的主战场，但在农村

地区，情况同样不容乐观。“一年之计在于春”，疫情所致的滞销，不仅影响了农户当下的收入，也打乱了部分农产区的春耕生产计划，这对未来一年的农产品供给带来了严峻考验。

2月5日发布的中央一号文件强调，2020年的两大重点工作是集中力量打赢脱贫攻坚战和补上全面小康“三农”领域突出短板，这两项任务均和农村

地区的高质量生产息息相关。

“很多农产区‘一手要抓生产，一手要抓防疫’，因为销路受阻，不少农民的积极性受挫，相关生产也受到了很大影响。”拼多多新农村研究院副院长狄拉克表示，自1月底以来，持续有农业专家和学者联系拼多多，希望能够共同解决特殊时期的农产品产销问题，将疫情对农业生产的冲击降至最低。

“钢铁侠”化身“织女星”

一大波“汽车牌”口罩在路上

战疫·粤企实录·创新求变

疫情之下，口罩需求量激增，为破解“一罩难求”难题，原本生产汽车的“钢铁侠”们，竟然也化身为“织女星”要生产口罩了。

影响：医疗物资紧缺

工信部数据显示，中国具备一天生产2000多万只口罩的产能，但仍远远无法满足巨大的需求量。“仅仅中国，一天就需要一亿只口罩。”福耀玻璃董事长曹德旺2月7日公开表示。如果14亿中国人中有百分之十的人需要戴口罩，一天就需要1亿多只口罩。这意味着，医疗物资缺口巨大。

出招：车企跨界造口罩

为了支援全国防疫，一些车企紧急跨界生产口罩等抗疫物资。记者从广汽集团了解到，其正在研究打造用于加工生产口罩的设备和生产线的方案。为尽快掌握防护口罩生产设备成型等相关技术和生产流程，广汽已派出多位党员、骨干参加到相关技术的学习中。广汽集团党委书记、董事长曾庆洪一行2月6日更专程赴东莞口罩生产企业快裕达调研，研究新建口罩生产线的技术可行性。

而广东另一家汽车生产企业比亚迪，也加紧投入口罩和消毒液的生产。目前公司在积极筹备审批认证，政府也对紧缺物资开辟“绿色通道”。

记者还了解到，上汽通用五菱通过联合其隔音棉供应商广西德福特，以改建生产线的方式转产口罩，并于2月内建成投入使用。计划口罩的日生产量预计可以达到170万个。

比亚迪相关负责人表示，之所以能快速转身生产医疗物资，是因为公司拥有长期合作稳定的上游原料资源。上汽通用五菱表示，此次多方联合生产口罩的项目，从提出想法到进入实施阶段，仅花费不到5天时间。

记者 只要够用心 手记 大象亦可快速转身

相信随着更多企业的入局，“一罩难求”的局面将会得以缓解。华创证券首席宏观分析师张瑜预测称，至本月底，随着新生产线的投产，全国有望日供2亿只口罩。

值得一提的是，这家汽车企业“跨界”生产口罩的操作，也让人看到，车企除了承担本行业的责任外，还能“兼职”为社会提供更多的帮助。换言之，只要足够用心，大象亦可快速转身！

工银瑞信启动消费行业基金 发行公司信心跟投1000万

突如其来的疫情，使得原本应

该旺季的消费行业陷入淡季，消费板块受到阶段性冲击。业内普遍预期，中国消费行业长期向好发展趋势不会改变。部分基金公司也在积极布局“黄金坑”投资良机，如工银瑞信趁势推出消费主题基金新品——工银瑞信消费行业股票基金，该基金于2月10日正式发行，由公司消费投资团队的两位绩优实力强将林梦、张伟升共同担纲管理。值得一提的是，除工银瑞信基金将以固有资金跟投1000万元外，公司高管、拟任基金经理也

将积极认购，与投资者共成长。作为A股中的长牛赛道，消费已经成为拉动中国经济增长的第一大马车，与国外成熟市场相比，发展潜力巨大，长期投资价值被普遍认可。在疫情冲击下，消费板块受到需求延迟释放和消费场景减少等年内一次性影响，股价可能出现阶段性超跌，并有望迎来业绩成长和估值修复的“戴维斯双击”。在此背景下，新基金或面临建仓的“黄金坑”，由绩优基金经理担纲的工银消费行业股票基金值得重点关注。

中邮科技创新基金将跑步入场

春节后首个交易日避险情绪集中释放，市场砸出了“黄金坑”。机构普遍认为，调整只是短期现象，不会改变A股中长期向好的大趋势。

近日中邮基金表示，公司旗下

新产品中邮科技创新混合型基金已获批，即将跑步入场，该基金将由明星基金经理国晓雯女士执掌。国晓雯目前管理的中邮新思路基金等多只产品，均在她的任职期内取得了优异的业绩表现。Wind数据显示，截至2月7日，中邮新思路最近一年、两年和三年的收益率分别达

到86.88%、98.47%和98.85%。

中欧时代先锋恢复大额申购

A股市场连日来稳步反弹，不少绩优基金恢复大额申购，引导投资者在市场低位时进行布局。中欧基金2月5日发布公告，旗下中欧时代先锋股票基金自2月5日起调整A类份额大额申购、转换转入及定期定额投资限额。

展望后市，基金经理周应波建议投资者们不必恐慌，在市场大幅波动中避免情绪性的操作，可以通过分析行业、公司基本面来指引投资。中长期看，市场的短期下跌提供了买入优质公司的良机。

股市下调或带来投资机会

受疫情影响，各大股指弱势调整。新华基金认为，市场较大幅度的下跌已将大部分利空释放，即将进入个股分化阶段。

整体看，把握景气向上的“核心资产”，寻找有良好的盈利能力、现金流和护城河的公司，将带来建仓或调结构的投资机会。

。

对于具体的投资机会，新华基金认为，此次疫情将会催化未来几个产业方向，包括受益于疫情影响的医药、云游戏、短视频等；全球需求中国供给的制造业核心资产，电子、光伏等行业龙头。

国投瑞银港股价值发现即将发行

去年12月以来，港股市场出现一波“跨年行情”。不过，受疫情影响，港股市场的“跨年行情”在春节后开市之初亦受到影响。日前许多券商发布研究报告认为，疫情对市场的影响是暂时性的事件性冲击，港股中长期的投资价

值依然突出。据了解，国投瑞银基金新年首只新产品——国投瑞银港股价值发现将于近期发行，该基金主要聚焦港股市场，并由瑞银资管(香港)担任基金港股投资顾问，看好港股投资机会的投资者可重点关注。



汽车、医药、纺织、零售企业跨界产口罩！

“口罩荒”何时能解？

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。

。